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Aus der Geomelrie.

7 \J Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

U= 4.s F=s-s
) s 4 S = -g- =U:4 s =VF
= Seite .
O-umiong, QS Rechleck.
F =Flache. rechtwinklig, ungleichseitig.
) U=(l+b)2 F=1Lb
_ U = F B
. L=¥Y-b L= =Fb
B Ad b=g-l o= =F:l
L-Lange.  Der Rhombus, die Raure.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
U= 4s F=s:-h

2 U _ F
s—z-U=4 s = =F:h

Act+Ap=180° h=L =F:s

= { ' Das Rhomboid, Paralielogramm.
S = Seite. schiefwinklig , ungleichseillg.
haHshe. U= (LLJ+ b)-2 F=1Lh
F
7 « | =5~ L=+=F:h
h b - L - L h = -—':- = F;L
« . -2 Ax AP =180°
L Das Dreieck.
=Ldnge.
b - Breire. F=2"h -2F ha.o2F
haH%ehee. 2 g h g

A+ A B+A ¢ =180° U=a+b+c

! A,O<=180€)—(4/3+Aﬂ6) a=U-(b+c)
AB=1805-(40(+A*3'] b=U-la+c)

A.-Zg\m’lBO—(A_OGAﬁ) c=U-(a+b)

Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleicha

o -Gruinie,  SChenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke .
h=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;

ebenso fir andere Flachenformeln verwendbar.
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d,=lange Diagonale.
d,= Kurze Diagonale.

s.=lange Seite,
s;=kurze Seifte.

d=Diagonale

h4=H6he 1

hg= Héhe 2
C=pPg

B X

T Vel o
A= P4
P4= grosse Pardllele,

P, = kleine Paraliele.

h = HOhe.

d = Durchmesser-.
r = Radius.
M = Mittelpunkr.

Tofel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s,+5,)2 F=9cda
-F
$4= lél- = 52 d.‘: 2d2F
8,= 5 = 8 d,= 2‘;‘
Spezialfalle :
Quadrat: Rhombus :
i = déd W F = di?:dt
a d=V2.F [\ di= 2&:
d=Diagonale.  d,=lange Diagonale. o -zd_f
| d,=kurze Diagonale,
Das Trapezoid.
Das unregelmdassige V’el“eCK
h E={hsthdd
;‘1 2 h4+ hgi
2 s -
h=25-h, h=2F_n,
4o<+4}3+4 +1240=360"° U=trusvaw
A (=360~ (Ap+4@+46) bt = U=(u+v+w)
u.5.w. UL.9.W,
Das Trapez.
(P.+ Pg)-h . 2:F
Ak Q B = (P4+ Pg)
pa“'h_""pz paz%%'l’:" - P4
40<+4/3+A'5~+4c§ 360° U= a+b+c+d
A= 3602 (5B +4p+40)  a=U-(b+c+d)
u.s.w, U.5.W,
Der Kreis.
U=d-Xt U=2.rlt
- M = Y
d= 3 C=Tw
F=reQ= 'T = U U

‘-I

r-V;d 2V§ V= 2VW

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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—— -

r = Radius.

b = Kreigbogen.
= Zenfriwinkel.
M= Mittelpunkt.

i

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breire

des Kreisrings.
M= Miﬂ’elpunkl' 3

S

M

————
e
——

/’ /
o SHERE /;

\

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des

Kreisringsiicks.
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt.

=]

b
nm,

Tafel 3.

Der Kreisseklor.,

b i U- - d'jT'Cx . TfO(
360 ~ 360 480
o= 02360 _ 0:360 _ 0180
U a-jd r-a
_b-.r _ 2-F - 2:E
= s b= = & 5
E = rer.gt-of dd-NeX . UU-xX
360 4.360  4-3-360
x = F-360 F.360-4 F-360-4-T
rer T a-d-a U-uU
_ \[F10 _ 40 \[E-10 \[F-10-X
r=6\C2 d=n{&2 U=12|E8
Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)x
=(R+r)-a-o
= (2-r+a)adi=(d+a)a-n
=(2-R-a)-ajil=(D-a)-a-1
Das Kreisringstick,
- AR = ). T S
F=(R+r)(R-r)-X =55
- P .
=(R+r).a-N 26
_ ., _ AT 2
= (2-r+ou)-ooJl-360 = (d+a)a-ll 760
- T e - IR, B G -
= (2-R=-0)-a- %65 = (D -a)a-ll3z5
Die Elliipse,
F=a-ba
s T
9=ox = aw

a = halbe grosse Achse.
© = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.
F=(ab-mn)l

halbe Achsen der dussern Ellipse.
halbe Achsen der innern Ellipse.

—_—
—
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Tafel 4.
Das unregeimdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

FiIiGche = man zerlegr die Vieleckfldche :

a. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnel diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechtwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

U=n:-s n=-l§- 5=%
- n-s.r _ 2-F

F = 2 N = sr

r‘-2°F s=2-F

3
/7]

R = Radius d. Umkreis, o
r = Radlus d. Inkreis. AL = ﬁ:_Q_
n = Seitenzahl.

s = Vieleckseite, Der wurfel .
o= Zentriwinkel.

Ner
A =180"- A

B= Vieleckwinkel, K=12-k k = 7"-;—- = K:12
_ =Y 42
M= k-k-4 k = 4_2Vﬁ
O = k-k-6 k =\&
3
J=kkk ¥ k=VJ
k «Kanfs. Der Quader.
KSesemts K= (L+b+h)-4
g-Manrel. 1l = g—- - (b+h) ebenso bundh.
= Qberflache,
32onmarr. M= (L+0)-2:n .
/’ l =2-_h b, ebensob; h = 2-(l+'b)
i h O=(l-b+l-h+b-h).2
,i ______ | =(-—g-— b-h):(b+h) ebenso b undh.
- ° J=lbh _
— -9 - )
‘1 = Lange. L = b-h 5= L-h = L-©
0= Bz:eire. ®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;
h=Hohe. ebenso fur andere Jnhaltsformeln verwendbar.
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K = Gesamt
kantenldnge .
h=HOhe.
Nn=2Z2ahl der
HOhenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundflache.

r=Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G= C'Jrundflc'flche.
M= Montel.

O =0Oberflache.
3 = JdnhalfF.

Nn=HOhen.

N = Zah! der Hohen.

G,= Grundfi&che.
G,= Deckfldche.

Tafel S.

Das Prisma.
K:Q'U'l'n'h 2 2
_ K-n-h _ K=-2. _ K=2-U
o= n= 072U h=f22
M!‘=led-h 3
V=g h=7
0=M+26G
M=0-2-G G = Q51
:nga-h 3
G..—..F- hzg
Der Zvylinder, die Walze.
M=Uh=dh=2rIi-h
Yo NOOE .| SR .
U T dT T 2rT
_M . M __M
U=® d=q3 r=3pn%
O=M+2-G |
—(h+ 2—_UJ=l)-U=(h+ —g—]d T=(h+r) 2:-r-%
J=G-h |
=r-r.Jji-h = d'd‘i‘n'h = U4Uj_[h
B o D 4.3 . 4.3-7
T reredq a-a-n - y-u
=\[_3J__ - 9.\_J ~0)\/2-X
r=\+7 d=2 = U=2 =

Das_schiefabgeschnittene Prisma.
M = U-lnaehy+ vhy)

n
A= nL)M _(h2+h5"‘--'+hn) ebenso hy\hy 5ushy
.~ n-M
U - (h1+h2+..-+hn)
O = M"l‘ G4+G‘2
5= Gas(Nathat...+Ny)
n
G,= n-J

T (hy+hg+...+N,)

h, = "‘G? —(hy+Ns+...+h,) ebenso hyyhyseshi
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Tafel 6.

Der schsefabgeschmttene Zylinder,
M= Ylhehd _ 3R _ p. G (nyehy)
W L RS © 11 v M
hy= £57 - Ne = G~y = i ~hy Sbshy
_ 2M _2-M ™M
U - (h4+hlz] d - (h.“"hg] l = [h4+h2] -JL

h, = kleinste Héhe Qe+ Bur Oy
4= elnsre Ho . .
h, = grdsste Hohe. o = _CM;;L“QJ_ :
G,,.-.C‘)r‘u'nd["lfjche. ror jt'(h +h ) ddfjr[h h ) U U (h
- = oo fil i a¥ Mol _ QAT+ Ny 1+h)
G,=Deckfibeche. = ; 5 = 8 a0t 2
7 "y 8J 831
’."‘;'Q\‘ h, = r-rat hy = dan h,= VAV Ry Sy
H 23 s 23 20m
r- L__hﬁ_l ! r - {h'l’hi)'ﬁ d_ 2 [ha"’hg}‘ﬁ. U 2 (h1+h2)
r - .
o— Der Hohizvlinder.
J=(R+r)(R- r)}lh— (R+r)-a--h
Q=<’:’Jussere5 Radius. = (2-r+a)a- J = (d+o) a-a-h
r =innerer Radius. - (9. R-a).A. . Tl
Q= Wandsrarke. , =(2:R-a)-a-ith = (D Q)-a-it:h
Die Dyramide .
_ U-sh . 2M _2-M
M o 2 U _ sh Sh ] “"U"_
O M+G
_ G-h _ 33 _ 33
J = S G = ) i = G
Der Kegel.

_ U:sh d.ii-sh _ | e
sh=Seitenhdhe. =g 5 = r-dt-sh
h=HGOhe. she 2M _22M _ M _

- U T dnt T el

- 2M d= 2M o= M

sh sh-® ~ sh-T

O=M+G = (sh+r)r-3

5 = G-h

3
rr-3th _ d.d.X-h _ U-U-h
- 3 412 T 120
he39 _ 123 _ 42349
sh=Seitenhdhe, r-r.a a-a-l U-u
h=HGBhe. _11 3-3 5 3-J 3-J-3
r=Radius. r=lnsx d=2|{f5 U=2
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sh = Seitenhdhe.
h = HOhe.
U=Umfang der

Grundflache.

u=Umfang der
Deckfl&che.

G = Grundfldche.

g=DeckflGche.

sh= Seitenhdhe.
Nn=HONhe.
R = Radius der

Orundflache,

r = Radius der
Deckflache.

R = Qusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2
_ 2 . - _2-M
U= kel ebenso u ; Sh_(UHJl
O=M+G+g

5. (6+\G-g+g)h
B

Der abgestumpfte Kegel.

(Aar. T e _ (D+d)-dtsh _ (U+u)sh
M=(R+r)-9-sh = 5 . h
Sh= M s 2'M - 2'M

Q+r) Ty (D+d)-31 (U +u)

_ M-2 M.2

R ﬂtsh D= T -sh = U"W'u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R-R+[R+r)-sh+r-r)-i

J = (RR+R-r+rr).fi-h _ (0-D+D-d+d-d)-Gh
3 12
_ (UU+Uu+ru-u)-h

2.7
h - 3‘3 = 12'3
(RR+R:r+r.r)T  (D-D+D-d+d-d)X

_ 12-3-3U
T (UU+U-u+u-u)

Die KLLgeI .

O=4.rr% =dd-ql = Ujllu
-4l a-{f u-voF
5= 4rrri _ dddi U-u-u
3 - 6 -6 IR
3
reV3E a=Y82  u-VeomR
Die Hohlku e
_4-(R-R-R=-r.r.r).a
= 3
_(D:D'D - d-d-d)- X
6
WUy - uu-u
6. 9.0
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o]

a = Hypotenuse
b und c = Katheten

b
</ |
o\

P q
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse

p+q=a

A

Q

Q,bund ¢ = Selren
des ungleichseitigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige Dreleckfidchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckfiGchen.

Tafel 8.

I_)_e_r Lehrsaltz des Pvrhagoros.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

02= b2+ci 0=]’02+C2

b?= a*-c?* b=Ya*c? =V(a+c)la-c)

c’=a%-b®* c =10%0? =Yla+b){a-b)

b’: a-q b:uo-q =%3 =-—3—n

c’=a-p c=lap pw----%—2 o=-§
2 2

h'= p-q h=Yp-q p:% q:%

Die Formel des Heron.

F=Vs:(s-a)(s-0)-(s-C)
s=Y _Qsbec

2 2
Regulare Polyeder.
Oktaeder.

B gleichseitige Dreieckflachen.

Dodekaeder.

12 regelmbssige Funfeckfldchen.

H.Althaus - E.Hug
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